



Año VIII

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.111.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40. José M. Quadrado, 40.—Imprenta.

Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca)

Sábado 24 de Abril de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0·75 Ptas.

Pago adelantado A

AL LIBRERO

Un descuido

Alguién ha dicho que el mundo es una máquina, y ha dicho verdad. Pero, en la actualidad es una máquina descompuesta que todo cuanto elabora lo fabrica mal.

Y es que el engranaje social no ajusta debidamente, y es que al descomponerse y dislocarse con la gran guerra y al tratar ahora en la paz de recomponerla se han producido lamentables descuidos, se han olvidado algunas piezas y estas hacen falta, la Religión, Dios; pero se ha pensado en ello a deshora y no todos han recordado que todas las partes de la gran máquina social fueron hechas para estar unidas y que están destinadas a tener estrechas relaciones.

Desterrado Dios de las leyes, del Derecho, de las costumbres, de la sociedad, ¿qué sociedad, qué Derecho, que ley podrá ser buena, sino está unida, sino está enlazada, sino recibe la vida y el ser de Dios? A quién se respetará, sino se respeta a Dios? A quién se amará si no se ama a Dios?

Claro está, descompuesta la máquina social, y descartando a Dios de la misma, cualquier engranaje que se coloque no podrá ser el verdadero, no podrá ser el adecuado y las dientes de las ruedas sufrirán las consecuencias de un error tan funesto.

Y sino a la experiencia.

¿Quién en el mundo vive hoy tranquilo y bien? El pobre? Si más que nunca le falta el sustento. El rico? Su vida pende de la voluntariedad del pobre; los bombings y las bombas los persiguen; ¿El obrero? Gana mucho y gasta más, y se ve forzado a las huelgas. ¿El patrono? Casi ya no es dueño de sus actos; explotará si puede, porque no hay conciencia, pero faltando la de sus subordinados por grandes capitales que haya almacenado morirá cuando a estos plazca. ¿No es esto en síntesis lo que sucede?

Y los sistemas del socialismo, del sindicalismo, del anarquismo y tantos y tantos otros? Son imperfectos absurdos y no pueden dar de sí sino los monstruos que vemos; huelgas, revoluciones, matanzas.

¿Qué no lo ven los de abajo? ¿qué lo ocultan los de arriba? Que más da, si al fin y al cabo, que ni porque no lo vean, ni porque lo oculten deja de ser la cosa como es.

Lo racional sería que los que pueden y deben enseñar lo declaran palatinamente y los que no han podido verlo hasta ahora se esforzarán cuanto pudieran para salir del caos en que estamos metidos; y todos, unos y otros procurásemos subsanar el descuido, colocándonos en el lugar que nos corresponda, como las piezas de una máquina dirigida y movida por Dios, haciendo renacer en todos la conciencia recta, y revivir en la sociedad las leyes justas, que fomentan la práctica del bien, principio, medio y fin de una sociedad ordenada.

IBERO.

Ciudadela 22 Marzo 920.

Del orbe católicoLa Gran Real de España

Queremos hoy dedicarle esta sección, pues creemos un deber recoger en ella estímulos y ejemplos tan augustos como los que se encierran en las dos siguientes notas.

El día 16 de marzo fueron recibidos en audiencia por el Rey D. Alfonso XIII, el reverendo P. Casals Rabassa y D. Pedro R. de Alarcón, que visitaron a S. M. para entregarle un elegante ejemplar, de las conferencias pronunciadas por el Apóstol del Sagrado Corazón, P. Mateo Crawley, en San Jerónimo el Real, como preparación al solemnisimo acto de la consagración de España al Sagrado

Corazón de Jesús celebrada el pasado año en el Cerro de los Angeles.

El Rey recordó con manifiesta satisfacción la grandiosidad de aquél acto y la visita que pocos días después recibió de los PP.

Mateo y Calasanz.

«No podemos transcribir, dice éste en *El Reinado social del Sagrado Corazón* todo lo que el Rey nos dijo al señor Alarcón y a mí en la audiencia que se dignó concedernos. Pero vayan dos rasgos que demuestran su acendrada religiosidad y ardiente patriotismo:

«Al mostrarle una Revista de Bélgica en que se hablaba de las Conferencias pronunciadas por el P. Mateo en aquella nación ensalzando con palabras de fuego el homenaje de España y de su Rey al Sagrado Corazón, exclamó:

«En nombre de España y en el mío escriba al P. Mateo agraciéndole tanta bondad, y que no se olvide de hacer lo mismo en América, según me lo prometió.»

Luego preguntó si las demás naciones seguían el ejemplo de España, y como el Padre respondiera que eran muy contadas, añadió:

«Es muy de lamentar, vivimos en una época en que es preciso lanzarse a la calle para hacer profesión de fe sin temor ni cobardía, ya que los enemigos de Dios y los nuestros, lo mismo persiguen al católico que se manifiesta que al que se oculta.»

Así se piensa, así se habla y así se cree en español, en católico y en Rey.»

De la otra tienen ya noticia nuestros lectores por un breve telegrama que en su día se publicó en nuestra información. Pero es un acto de verdadera realeza que merece ser conocido en todos sus detalles. De él dice «El Universo»:

«La fiesta de San José ha tenido este año en la parroquia de los Angeles (Cuatro Caminos) una culminante nota de simpática originalidad.

Cuando estaba, para comenzar la misa mayor, a las diez de la mañana, hubo de salir el Santo Viático para serle administrado al feligrés enfermo Adolfo Esteban, calle de Hernani, número 7.

Nuestra caritativa y hermosa Soberana doña Victoria volvía de la fiesta matinal celebrada en el Hospital de Damas Ejígeras de Santa Adela, en el preciso momento en que pasaba el Señor.

La Reina descendió de su automóvil, al que subió el sacerdote administrante, don Manuel Santos, siguiendo a pie Su Majestad, mezclada modestisimamente con la piadosa corte de almas buenas que al Viático acompañaba.

Subió a casa del enfermo y presenció en silencioso y edificante recogimiento la ceremonia.

Y de vuelta ya entró en la parroquia, vela en mano, y entre la multitud que la contemplaba con admiración y cariño, esperó de rodillas la bendición del Señor.

Salió de la iglesia y se desbordó en delirante aclamación el entusiasmo del pueblo. Las sencillas gentes de la barriada bendecían llorando de alegría conmovedora el rasgo de las muchas veces Soberana mujer, digna en verdad de ser Reina del pueblo español.

El señor cura párroco, don Emilio Franco, interpretando el sentir de su feligresía, dió a la Reina las más vivas gracias por su ejemplarísima dignación.

Momentos después, por encargo de la Reina, el Jefe superior de Palacio, le remitió cien pesetas para que sean entregadas al enfermo.

En los Cuatro Caminos la impresión causada por el rasgo de la cariñosa Soberana excede a todo comentario. Tras del «auto» siguió la muchedumbre aplaudiendo incesantemente.

Todos califican este acto, semejante a otros muchos a que nos tienen nuestros Reyes acostumbrados, de actos de realeza.

Felices los pueblos que tales Reyes tienen!

NOTICIAS

Coks.

Hoy ha comenzado de nuevo en algunas panaderías la fabricación de panecillos, *coks*, vendiéndose a 60 céntimos la libra de 400 gramos.

Vapor.

A causa del fuerte viento reinante, suspendió anoche su salida de Mahón para Barcelona el vapor correo «Isleño», que saldrá hoy a hora de itinerario, si el tiempo lo permite.

El «Ciudadela» salió a hora de itinerario para la capital de la provincia.

Función.

Mañana las compañías «Don Bosco» y «Domingo Savio», que durante la presente temporada han venido dando funciones en el salón teatro del Colegio Salesiano, obteniendo señalados éxitos, pondrán en escena como final de temporada el hermoso drama alegórico titulado «Culpa y Perdón», en cuya representación tanto se distinguen las principales partes de dichas compañías.

La función empezará a las 9 en punto.

CURACION DE LAS TOS CON LAS ACCREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Presentadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pídanse en las Farmacias de Ciudadela.

Allianza Italo-austro-alemana?

«Exchange Telegraph» ha recibido de Amsterdam un telegrama que dice que el diario de Viena «Mittage Post» asegura, de origen autorizado, que las gestiones entre Roma, Viena y Berlín han dado por resultado concertar una nueva Triple Alianza formada por Italia, Alemania y Austria.

Italia está dispuesta a apoyar las aspiraciones austriacas de unión con Alemania y también está dispuesta a retroceder del Tirol y del Sur de Austria.

Dicho periódico recuerda un discurso reciente de Nitti en que sostuvo la necesidad de una política de cooperación con los vencidos.

Conferencia financiera internacional,

El próximo mes se celebrará en Bruselas una Conferencia financiera internacional, habiéndose invitado a España, las Repúblicas sudamericanas más importantes y la mayoría de potencias europeas.

El fin de la Conferencia es buscar los medios de mejorar la situación económica internacional por examen de las condiciones actuales expuestas por los informes de

los peritos de cada país que darán a conocer la situación económica detalladamente.

Se cree que los Estados Unidos no tomarán parte en la Cofrencia.

AL PÚBLICO

SECCIÓN DE ÓPTICA

Gafas, Lentes, Gemelos y todo lo concerniente a este importante ramo.

Prontitud y economía en los encargos. Especialidad en el despacho de las fórmulas de los señores Oculistas.

UNICA CASA EN CIUDADELA
B. CARLES, Joyero, Sta. Clara, 16.

La deuda Alemana.

El ministro de Hacienda ha declarado ante la comisión de Presupuestos, que la deuda alemana en 1920 es de 197.000 millones de marcos, de los cuales cien mil son de la deuda flotante.

Monedas de porcelana.

Se están haciendo ensayos en Berlin para fabricar moneda de porcelana para la tesorería del imperio.

Ya se han acuñado piezas de tres y cinco marcos, de idénticas dimensiones y el mismo valor que las monedas de plata, y tiene la ventaja de poderse lavar, y no pueden ser falsificadas.

En Bélgica.

El proyecto del Ministro de Cultos de Bélgica relativo a los haberes del Clero de aquella nación señala como sueldo mínimo el de 2.400 francos.

Los párrocos de segunda clase percibirán 3.600 francos y los de primera 4.200.

Folleto-Luz.

Te es título de una nueva publicación quincenal, que lleva por lema Religión-Moral-Caridad-Cultura-Utilidad práctica.

Hemos recibido el primer número que consta de 20 páginas, con diversas secciones, entre ellas dibujos de labores, conocimientos de economía doméstica, medicina al alcance de todos, etc.

El precio del número suelto es de 0'30.

Si alguien quiere vender ejemplares del mismo puede solicitarlo.

Dirigirse a «Folleto-Luz» Apartado 827, Madrid.

La situación en Méjico.

Las últimas noticias recibidas de Méjico anuncian que la situación del general Carranza en Méjico es muy precaria.

Se asegura que las tropas del general Obregón intentan dar un

Automóviles Briscoe-Twenty-Four

El automóvil más popular en los Estados Unidos de América; puesta en marcha y alumbrado eléctrico, amperímetro, indicador de velocidades y cuenta kilómetros, indicador de bencina y aceite, bocina eléctrica, todo a la vista y al alcance del conductor; motor de 16/24 H. P. carrocería torpedo muy cómodo, elegante y capaz para cinco personas.

Para más informes dirigirse a sus representantes en Menorca Vilafranca y Cardona en Ciudadela y en Mahón a la tienda «El Bazar» calle Hannover.

Nos encargamos de la enseñanza práctica de conducción y manejo del mismo.

golpe de Estado y que el general Gómez, comandante de las tropas del Gobierno de San Luis, se ha pasado a los insurrectos.

reparto de la cantidad de 5.650 pesetas que fué asignada a Mahón en la siguiente forma:

Hermanos de Escuela Cristiana 300'00

Hermanas de la Caridad (Obreras de San José) 300'00

Sostenimiento de la Sociedad 800'00

Asilo de Huérfanas (San Fernando) 300'00

Asilo Calabria (San Juan) 300'00

Hermanos Carmelitas 300'00

Ropero de la Inmaculada 200'00

Rancho extraordinario a los presos 75'00

Gota de Leche 250'00

Libros para la Federación Obrera 250'00

Conferencia de San Vicente de Paul 1100'00

A las tres parroquias, para su distribución entre los feligreses pobres (300 pesetas cada una) 900'00

Beneficencia Domiciliaria 325'00

Dispensario de Higiene para prostitución 750'00

Total 5.650'00

Del seno de la Junta se nombró una comisión encargada de repartir las cantidades en la forma antes detallada.

Celebramos los anteriores acuerdos, si bien creemos que las cantidades que devuelvan, cobradas en exceso, los señores Arguibau y Pons deben llegar al público que pagó mas caro el pan.

De acuerdo con lo establecido

en el acuerdo de la Junta, se nombró

una comisión encargada de repartir las cantidades en la forma antes

detallada.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

Acaba de recibir de Madrid y

Barcelona un inmenso surtidor de

nuevos y elegantes modelos

para señoras, señoritas y niñas.

Además tendrá el gusto de ofrecerles un gran surtidor de telas, alta

novedad en sedas, crespones, ben-

galinas, etamines y géneros de fan-

tasia a precios económicos.—Está-

rán expuestos los días 27, 28 y 29

del corriente, en la calle del Norte,

n.º 1.—Ciudadela.

De S. Cristóbal.

El domingo próximo pasado celebróse en esta parroquia solemne fiesta religiosa, con motivo de la instalación de la Archicofradía de Hijas de María Auxiliadora.

Pasaron a ésta los Rdos. Sres. D. Pedro M. Iglesias, Director de esa Casa Salesiana y D. José Mora, Beneficiado del Concordato de la Catedral.

La milagrosa Virgen del Vble. Don Bosco tiene en este pueblo muchos devotos y era de esperar que la fiesta resultara solemnisima y muy concurrida, como fué de verdad.

A las ocho, hubo Misa de comunión, participando del Pan de los Angeles unas 400 personas. A las 9 y media, empezó el oficio solemne, siendo celebrante el referido Sr. Mora. La iglesia estaba repleta de fieles. El Rdo. P. Salesiano pronunció entusiasta y fervoroso sermón. Terminada la Misa, se cantó una Salve en acción de gracias por el beneficio de las lluvias, de que tan necesitados estaban nuestros campos.

Por la tarde, tuvo lugar la imposición de medallas a las socias de la Archicofradía, que impuso el P. Iglesias en número de 128. Después de devota plática, organizóse la procesión que recorrió las calles del pueblo. Figuraban en la misma varias niñas con niveas vestiduras de primera comunión.

Maria Auxiliadora tomó posesión de este hermoso pueblo y es de esperar que la nueva Archicofradía aumentará más y mas el fervor mariano de estos vecinos.

C.

SANTORAL

Domingo, 25.—S. Marcos evangelista.

Lunes, 26.—San Cleto obispo.

Dia 24.—Sol sale a las 5'1 pónese a las 6'35.—Luna sale a las 9'22, pónese a las 4'25.

CULTOS

Domingo, 25.—En la Santa Iglesia Catedral, a las 10 Misa solemne, rezos de Sexta y Nona, procesión y Misa cantada. Por la tarde, a las 3 vísperas y completas cantadas.

En la parroquial iglesia de San Francisco, a las 9 y media Misa parroquial y homilia por el Sr. Párroco.

En San Agustín, a las siete y media Misa de comunión. A las diez fiesta votiva a Nuestra Señora del Carmen, con sermón por el Rdo. señor D. Jaime Riera, Pbro., Beneficiado de la Catedral.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria del 2 de Febrero de 1920. Segunda convocatoria.

Presidió el Sr. Alcalde D. Juan Sintes asistiendo los Concejales señores Pons Pons, Grandio, Servera, Pons Cavaller, Petrus Olives, Durán y Florit.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la ordinaria anterior.

El Concejal Sr. Petrus hizo constar su energética protesta en contra de la supresión de la plaza de Maestro de Obras acordada en la sesión anterior.

Autorizar a D. Francisco Mascaró para abrir un portillo en un cercado que posee en el camino de Se Baguda.

Aprobar y pagar varias cuentas.

Quedr enterado de los productos obtenidos durante el mes de Enero por los conceptos siguientes:

Administración Consumos

carnes y pescados 997'54

Derechos de Deguello 169'65

Inspección Sanitaria 112'78

Quedr enterado de un telegrama del Sr. Ministro de Abastecimientos manifestando que no pone dificultad alguna para que los Municipios de Menorca se reserven el 10 por ciento

de la producción de queso; nombrándose una Comisión de los Sres. Pons Pons, Servera, Gomila y Petrus, para la Administración de dichas reservas.

Abonar pesetas 17'50 para la manutención de cada individuo en el Hospital de esta Villa.

A propuesta del Concejal Sr. Servera, que se forme una nota de las cantidades por gastar para terminación de las obras de reforma de la Plaza del Príncipe.

A propuesta del Sr. Alcalde dirigirse al Sr. Delegado del Gobierno en Menorca suplicándole convoque a la Junta Provincial de Subsistencias dando asistencia a los Sres. Alcaldes de la Isla para tratar de asuntos que afectan a dicho ramo y exponga cada cual sus aspiraciones, y hacer lo propio a los Ayuntamientos para que secunden la anterior proposición.

Y se levantó la sesión.

En el Senado

Esta Cámara desechó la petición de conceder 500 pesetas mensuales a los senadores y diputados en sustitución de la franquicia postal de que venían disfrutando.

Desde la mañana de ayer hasta esta madrugada ha estado reunida la Comisión mixta del Senado para dictaminar sobre los presuntos.

Varias

Desgraciado Incidente. — **Mujer robada.** — **Viajero herido.** — Madrid, 24.—4'13.

En el tren correo de Ciudad Real, ante las voces de auxilio que salían de un departamento de primera, el Marqués de Valderrey disparó contra un viajero que salía del coche, hiriéndole gravemente.

Las voces de auxilio las daba una señora, a quien un ladrón desbalizó, huyendo precipitadamente.

El Marqués confundió el ladrón con el pasajero, que es una persona honorable y que se halla gravemente herido.

El ladrón no ha sido hallado.

Sociales

Amenazas de huelga.

Madrid, 24.—5'10

El Sr. Fernandez Prida continua sus gestiones para evitar la huelga de panaderos y pasteleros.

Escasean en esta Corte las harinas, celebrando frecuentes reuniones los Ministros de la Gobernación y de Abastos.

Del extranjero

Caillaux condenado.

Madrid, 24.—6'00

Noticias llegadas ultimamente de Paris dicen que el Senado francés ha condenado a Caillaux a tres años de prisión.

PRENSA ASOCIADA.

TELEGRÁFICO

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRÁFICO

En el Congreso

Madrid, 24.—3'20

Siguió ayer el debate sobre las tarifas ferroviarias sin adelantar nada.

La fórmula del Ministro encuentra mucha oposición.

El Gobierno se muestra preocupado por este asunto.

PARA VENDER

Lo está la casa número 34 de la calle de las Andronas.

Para informes calle Santa Clara, número 16.

1.000 m. 14'92

